
Reunião	  Geral	  de	  Alunos	  da	  A.AF.D.L.	  
Faculdade	  de	  Direito	  de	  Lisboa	  

Acta	  nº1	  de	  2012/2013	  
	  

Aos	   10	   dias	   do	   mês	   de	   Maio	   de	   dois	   mil	   e	   doze,	   pelas	   dezoito	   horas	   e	   trinta	  
minutos,	   realizou-‐se	   no	   anfiteatro	   oito	   da	   Faculdade	   de	   Direito	   de	   Lisboa	   a	  
Reunião	   Geral	   de	   Alunos	   para	   aprovação	   do	   plano	   de	   actividades,	   em	   sessão	  
ordinária,	   presidida	   por	   Duarte	   Salgado	   da	   Cruz	   Bucho	   (Presidente	   de	  Mesa	   da	  
RGA),	   coadjuvado	   por	   Rui	   Cruz	   (Vice-‐Presidente)	   e	   secretariada	   por	   Vera	   Nunes	  
Baptista	  (Secretária),	  com	  a	  seguinte	  ordem	  de	  trabalhos:	  
	  	  
1. Informações;	  
2. Aprovação	  das	  Actas	  das	  Reuniões	  anteriores;	  
3. Aprovação	  do	  Regimento	  da	  Mesa	  da	  RGA;	  
4. Apresentação,	  discussão	  e	  votação	  do	  Plano	  de	  Actividades	  da	  Direcção;	  
5. Apresentação	   do	   Orçamento	   da	   Direcção	   e	   respectivo	   Parecer	   do	   Conselho	  

Fiscal;	  
6. Discussão	  e	  votação	  do	  Orçamento	  da	  Direcção;	  
7. Outros	  Assuntos.	  

	  
O	   presidente	   de	   mesa	   iniciou	   os	   trabalhos,	   após	   a	   meia	   hora	   exigida	   para	   a	  
existência	  de	  quórum,	  ao	  abrigo	  dos	  estatutos,	  estando	  61	  Pessoas	  presentes.	  	  
	  	  

• No	  primeiro	  ponto	  da	  ordem	  de	  trabalhos	  o	  Presidente	  de	  Mesa	  passou	  a	  palavra	  
ao	  Presidente	  da	  Associação	  Académica	  da	  Faculdade	  de	  Direito	  de	  Lisboa,	  André	  
Machado,	  que	  teceu	  alguns	  agradecimentos,	  discursou	  sobre	  a	  tomada	  de	  posse;	  
informou	   sobre	   as	   reuniões	   da	   Assembleia	   de	   Faculdade;	   apelou	   à	   consciência	  
académica;	   falou	   sobre	   reforma	   administrativa	   nomeadamente	   no	   projecto	   do	  
novo	   edifício	   da	   faculdade;	   teceu	   também	   algumas	   considerações	   acerca	   do	  
conselho	   pedagógico	   e	   fala	   no	   final	   sobre	   "outras	   actividades"	   (visita	   de	   escolas	  
secundárias	   à	   faculdade,	   representação	  da	  AAFDL	  na	   feira	   profissional	   da	   Escola	  
Secundária	   do	   Barreiro,	   torneio	   de	   futebol	   de	   7,	   entre	   outras).	   O	   presidente	   da	  
AAFDL	  fala	  ainda	  sobre	  o	  processo	  “Dr.	  Carlos	  Neves”,	  esclarecendo	  que	  houve	  um	  
acordo	  de	  cessação	  do	  contrato	  de	  trabalho	  que	  ligava	  o	  Dr.	  Carlos	  Neves	  à	  AAFDL.	  
Ainda	  no	  mesmo	  ponto,	  o	  Presidente	  de	  Mesa	  da	  RGA	  pergunta	  à	  Assembleia	  se	  
alguém	  se	  opõe	  à	  presença	  do	  Técnico	  Oficial	  de	  Contas,	  para	  que	  possa	  ajudar	  em	  
alguns	   esclarecimentos	   caso	   seja	   necessário.	   O	   presidente	   de	   Mesa,	   pergunta	  
ainda	  se	  existem	  pedidos	  de	  esclarecimento	  visto	  que	  este	  ponto	  pode	  merecer	  a	  
atenção	  dos	  estudantes	  presentes.	  
	  	  

• De	   seguida,	   passou-‐se	   ao	   segundo	   ponto,	   "Aprovação	   das	   Actas	   Anteriores".	  
Apenas	   foi	   votada	   a	   acta	   de	   9	   de	   Março	   de	   2012,	   pois	   as	   restantes	   ainda	   não	  
tinham	  sido	  disponibilizadas	  pela	  anterior	  mesa,	  passando	  o	  Presidente	  de	  Mesa	  à	  
leitura	   da	   acta.	   Não	   existindo	   nenhum	   requerimento	   para	   qualquer	   alteração,	  
iniciou-‐se	   a	   votação	   da	   acta.	   A	   acta	   foi	   aprovada	   com	   os	   seguintes	   resultados:	  
(votos)	  Favor-‐31;	  Abstênções-‐30;	  Contra-‐0).	  
	  	  



• Iniciou-‐se	  o	  terceiro	  ponto	  da	  ordem	  de	  trabalhos,	  	  "Aprovação	  do	  Regimento	  de	  
Mesa",	  com	  o	  Presidente	  de	  Mesa	  	  a	  começar	  por	  explicar	  algumas	  das	  alterações,	  	  
referindo	  que	  foram	  feitas	  algumas	  alterações	  pontuais,	  uma	  em	  sentido	  material	  
e	   as	   restantes	   formais.	   Destacando-‐se	   o	   aditamento	   do	   nº3	   ao	   artigo-‐9º,	  
alterações	  ao	  artigo	  10º	  e	  a	  alteração	  de	  cariz	  material	  ao	  artigo	  23º.	  
Neste	   domínio,	   Pedro	   Saraiva	   faz	   um	   pedido	   de	   esclarecimento	   acerca	   da	  
qualidade	  de	  sócio,	  se	  no	  futuro	  será	  sócio,	  ou	  associado.	  Sugere	  também,	  passar	  a	  
aprovação	   do	   regimento,	   para	   a	   altura	   da	   aprovação	   dos	   novos	   estatutos,	   sob	  
pena	  de	  haver	  a	  possibilidade	  de	  o	  regimento	  os	  poder	  vir	  a	  alterar.	  
Duarte	  Bucho,	  esclarece	  que	  até	  essa	  data	  se	  irá	  proceder	  com	  esse	  regimento	  e,	  
se	  os	  novos	  estatutos	  forem	  aprovados,	  serão	  depois	  feitas	  as	  alterações	  e	  passar-‐
se-‐á	  à	  aprovação	  de	  um	  novo	  regimento.	  
Catarina	   Santinha,	   diz	   que	   faltam	   duas	   semanas	   até	   à	   próxima	   RGA,	   sugerindo	  
utilizar	  o	  regimento	  de	  mesa	  anterior	  pelo	  menos	  até	  à	  próxima	  RGA.	  
O	  Presidente	  de	  Mesa,	  esclarece	  que	  não	  há	  a	  certeza	  de	  que	  os	  novos	  estatutos	  
irão	  ser	  aprovados,	  logo	  terá	  de	  se	  aprovar	  o	  regimento	  de	  mesa	  por	  ele	  proposto.	  
Caso	  os	  estatutos	  sejam	  aprovados,	  será	  aprovado	  outro	  regimento	  de	  mesa	  pois,	  
este	  passará	  a	  ser	  ilegal	  por	  não	  estar	  conforme	  aos	  novos	  Estatutos.	  	  
João	   Barradas	   pergunta	   se	   não	   faz	   pouco	   sentido	   aprovar	   um	   regimento	   que	  
passado	  12	  dias	  poderá	  ser	  alterado	  na	  reunião	  de	  revisão	  dos	  estatutos.	  
Duarte	   Bucho,	   esclarece	   que	   as	   alterações	   são	   meras	   formalidades	   e	   pretende	  
terminar	   a	   discussão	   deste	   assunto.	   Prossegue	   para	   a	   votação	   da	   aprovação	   do	  
regimento	   com	   as	   alterações.	   O	   regimento	   é	   aprovado,	   com	   os	   seguintes	  
resultados:	  votos	  a	  favor-‐30;	  abstenções-‐26;	  Contra-‐19).	  	  
	  	  

• Passou-‐se	   ao	   quarto	   ponto,	   "	   Apresentação,	   discussão	   e	   votação	   do	   Plano	   de	  
Actividades	  da	  Direcção.	  
No	   âmbito	   deste	   ponto	   André	   Machado	   fala	   sobre	   as	   novidades	   do	  
Acompanhamento	  Académico.	  Destacou	  a	  criação	  de	  novos	  gabinetes:	  o	  gabinete	  
de	   Internacionalização	   e	   Erasmus,	   o	   gabinete	   de	  Apoio	   à	   Actividade	   Escolar	   que	  
coadjuva	  a	  AAFDL	  na	  área	  social	  e	  o	  gabinete	  de	  Apoio	  ao	  aluno.	  O	  presidente	  da	  
AAFDL	   falou	  sobre	  o	  Plano	  de	  Actividades	  de	  cada	  departamento,	  destacando	  os	  
temas	  e	  actividades	  mais	  relevantes	  de	  cada	  
	  	  
Passa-‐se	  ao	  período	  de	  pedidos	  de	  esclarecimento.	  
Catarina	   Santinha,	   referindo-‐se	   ao	   Plano	   de	   Actividades	   do	   Departamento	   de	  
Acção	   Social,	   diz	   que	   é	   sua	   opinião	   que	   o	   plano	   está	   bom	   no	   geral,	   no	   entanto	  
refere	  que	  falta	  um	  pouco	  de	  perspectiva	  e	  pretende	  saber	  qual	  a	  justificação	  do	  
montante	   relativo	   ao	   fundo	  de	  emergência.	  O	  Presidente	  da	  AAFDL,	   fala	   em	  mil	  
euros	  orçamentados,	  alegando	  que	  se	  vive	  hoje	  em	  dia	  uma	  realidade	  complicada	  
e	   que	   existem	   dificuldades	   transitórias	   pelas	   quais	   não	   se	   esperava.	   Refere	   a	  
similitude	  deste	  apoio	  com	  os	  apoios	  indirectos.	  	  
Helder	  Correia,	   afirma	  que	  o	  departamento	  de	  Acção	   Social	   lhe	  parece	  bastante	  
bem,	  no	  entanto	  falta	  algo	  de	  fundamental:	  quotas	  de	  sócio	  da	  AAFDL	  para	  alunos	  
bolseiros.	  



O	  presidente	  da	  AAFDL,	  diz	  que	  não	  consta	  do	  plano	  mas	  que	  é	  intenção	  da	  AAFDL	  
aprovar	  numa	  reunião	  de	  direcção	  que	  tal	  benefício	  seja	  concedido	  aos	  estudantes	  
bolseiros.	  
	  	  
	  Cátia	  Muchacho,	  dirige	   felicitações	  à	  direcção	  e	  questiona	  se	  as	  duas	   festas	  que	  
estão	   no	   orçamento	   são	   um	   lapso,	   ao	   que	   Flávio	   responde	   afirmativamente	  
dizendo	  que	  apenas	  haverá	  uma	  festa.	  
	  	  
Continuando	  neste	  ponto,	   João	  Galhofo	  questiona	  a	  actividade	  prevista	  no	  plano	  
de	   actividades	   “participação	   de	   torneios	   internacionais”	   pretendendo	   saber	   se	   a	  
despesa	  desta	  actividade	  é	  da	  viagem	  que	  já	  foi	  feita	  pelo	  futsal,	  ou	  de	  outra	  que	  
ainda	  irá	  ser	  feita.	  	  
	  	  
André	   Machado,	   responde	   dizendo	   que	   se	   trata	   de	   uma	   previsão	   de	   despesa,	  
susceptível	   de	   alterações	   em	   reuniões	   subsequentes.	   A	   despesa	   não	   é	   para	   a	  
viagem	  já	  realizada,	  mas	  para	  as	  que	  se	  irão	  realizar,	  por	  qualquer	  equipa.	  	  	  
Jõao	   Galhofo	   perguntou	   quem	   pagou	   a	   anterior	   viagem	   e	   André	   Machado	  
respondeu	   que	   esse	   custo	   é	   imputado	   às	   custas	   da	   anterior	   direcção	   e	   que	  
apensas	  saiu	  do	  mandato	  da	  actual	  direcção	  em	  termos	  de	  tesouraria.	  
	  	  
Abriu-‐se	  então	  o	  período	  de	  intervenções:	  
	  	  
Gonçalo	   Monteiro	   referindo-‐se	   ao	   Plano	   de	   Actividades	   no	   âmbito	   da	   política	  
educativa	  diz	  não	  ter	  percebido	  os	  objectivos	  e	  o	  plano,	  perguntando	  onde	  está	  a	  
questão	  da	  política	  da	  AAFDL	  em	  relação	  às	  propinas,	  pois	  no	  seu	  entender	  é	  algo	  
urgente,	  que	  não	  está	  definido	  e	  diz	  esperar	  que	  tenha	  sido	  apenas	  um	  lapso	  de	  
redacção.	  	  
	  	  
Manuel	  Fernandes,	  dirigindo	  felicitações	  à	  AAFDL,	  faz	  um	  alerta	  sobre	  o	  regimento	  
dos	  apoios	  indirectos,	  na	  medida	  em	  que	  diz	  ter	  conhecimento	  de	  indivíduos	  que	  
recebem	  bolsas	  de	  estudo	  dentro	  e	  por	  fora	  da	  faculdade	  em	  simultâneo	  e	  que	  é	  
urgente	  a	  análise	  da	  situação	  concreta	  de	  cada	  aluno	  para	  a	  atribuição	  das	  bolsas	  
de	  estudo.	  
	  	  
Hélder	   Correia,	   pretende	   saber,	   quanto	   às	   épocas	   especiais,	   em	   que	   molde	   se	  
encontra	   a	   situação	   da	   época	   de	   trabalhador-‐estudante	   e	   a	   época	   de	   finalistas.	  
Afirma	   que	   foi	   de	   louvar	   o	   aumento	   do	   horário	   da	   biblioteca	   e	   pretende	   saber	  
também	  se	  é	  ou	  não	  viável	  a	  realização	  dos	  inquéritos	  pedagógicos.	  
	  	  
Madalena	   Rosa,	   quanto	   à	   composição	   das	   comissões	   do	   Conselho	   Pedagógica,	  
pretende	  saber	  o	  número	  de	  membros	  e	  de	  comissões.	  	  
	  	  
Hélder	   Correia,	   intervém	   explicando	   que	   são	   criadas	   três	   comissões	   e	   todas	  
compostas	  por	  dois	  docentes	  e	  dois	  estudantes,	  escolhidos	  entre	  os	  membros	  do	  
Conselho	  Pedagógico.	  	  
	  	  



Catarina	  Santinha,	  quanto	  a	  questões	  de	  política	  educativa,	  pretende	  saber	  se	  não	  
existe	  mais	  nada	  para	  a	  AAFDL	  fazer,	  a	  não	  ser	  planos	  externos,	  afirmando	  que	  se	  
está	  sempre	  a	  falar	  dos	  mesmos	  problemas,	  neste	  caso	  do	  “Processo	  de	  Bolonha".	  
Pretende	   saber	   se	   não	   existem	   novos	   problemas	   e	   porque	   é	   que	   a	   AAFDL	   vai	  
reformular	   a	   “Tutoria”.	   Afirma	   que	   o	   prolongamento	   do	   horário	   dos	   serviços	  
administrativos	  da	  faculdade	  é	  algo	  que	  não	  é	  "fazível".	  	  
	  	  
André	   Reis,	   disse	   estar	   preocupado	   com	   a	   reestruturação	   dos	   intervalos,	   na	  
medida	  em	  que	  acha	  que	  a	  proposta	  feita	  não	  agrada	  à	  larga	  maioria	  dos	  alunos	  da	  
noite,	  contribuindo	  no	  seu	  entender	  para	  discriminar	  e	  dificultar	  mais	  os	  alunos	  do	  
turno	  pós-‐laboral.	  Afirma	  ser	  esta	  a	  sua	  opinião	  a	  título	  pessoal.	  
	  	  
Luís	   Frias,	   sugeriu	   a	   criação	   de	   um	   "open	   day"	   de	   mestrados	   como	   em	   outras	  
faculdades	  como	  a	  Católica,	  o	  que	  no	  seu	  entender	  fazia	  bastante	  sentido	  na	  FDL.	  
Pretende	  saber	  o	  que	  são	  as	  acções	  de	  formação/	  workshops	  de	  design.	  	  
	  	  
Pedro	   Saraiva,	   disse	   que	   apesar	   de	   lhe	   parecer	   um	   plano	   vago	   em	   algumas	  
medidas,	   no	   entanto	   concorda	   com	   a	   globalidade	   e	   apresenta	   felicitações.	  
Esclarece	   um	   ponto	   importante	   em	   relação	   ao	   relatório	   de	   contas	   da	   anterior	  
direcção	  em	  relação	  a	  uma	  despesa	  que	  não	  consta	  do	  seu	  relatório	  de	  contas	  por	  
inexistência	  do	  parecer.	  
	  	  
Dado	  o	  adiantado	  da	  hora	  e	  o	  facto	  de	  o	  Anfiteatro	  ter	  de	  ser	  ocupado	  por	  uma	  
aula,	  a	  RGA	  prosseguiu	  na	  Sala	  de	  Audiências.	  	  	  
	  
Hélder	  Correia,	  perguntou	  qual	  o	   critério	  de	   selecção	  dos	  apontamentos,	  dentro	  
do	  âmbito	  do	  gabinete	  de	  produção	  jurídica.	  A	  seu	  ver	  seria	  mais	  útil	  existir	  uma	  
colectânea	  de	  casos	  práticos	  e	  exames	  corrigidos.	  
	  	  
José	   Coimbra,	   teceu	   considerações	   genéricas	   sobre	   o	   plano	   de	   actividades,	  
analisando	   a	   sua	   estrutura	   e	   princípios	   gerais,	   concluindo	   que	   não	   é	   um	   mau	  
plano,	   mas	   longe	   de	   ser	   muito	   bom.	   Considera	   que	   não	   existem	   verdadeiras	  
medidas	  de	  ruptura,	  disse	  sentir	  que	  a	  AAFDL	  não	  iria	  mudar	  nada	  após	  o	  mandato	  
da	   última	   direcção,	   achando	   que	   falta	   visão.	   Subscreveu	   o	   que	   foi	   dito	  
anteriormente	   por	   Gonçalo	   Monteiro,	   bem	   como	   o	   que	   também	   foi	   dito	   por	  
Hélder	  Correia	  quanto	  ao	  plano	  de	  actividades	  do	  pedagógico.	  Em	  relação	  à	  revista	  
jurídica	  acha	  que	  vão	  existir	  dificuldades	  de	  formação,	  nos	  moldes	  em	  que	  esta	  se	  
encontra	  proposta.	  
	  	  
André	  Machado	  em	  esclarecimento	  a	  Gonçalo	  Monteiro,	  afirmou	  que	  o	  plano	  de	  
actividades	  da	  política	  educativa	  funciona	  muito	  na	  base	  da	  reacção	  embora	  hajam	  
questões	   que	   são	   sempre	   levantadas.	   A	   questão	   das	   propinas	   devia	   constar	   do	  
plano.	  Em	  resposta	  a	  Manuel	  Fernandes,	  disse	  pensar	  serem	  questões	  temporais,	  
a	   seu	  ver	  o	  apoio	  do	  Estado	  é	  apenas	  um	   limite	  mínimo	  e	  quanto	  à	   fiscalização,	  
essa	  não	  compete	  à	  AAFDL.	  Quanto	  às	  questões	  suscitadas	  por	  Hélder	  Correia,	  a	  
época	   de	   trabalhador	   estudante,	   ainda	   hoje	   está	   a	   ser	   discutida,	   no	   entanto	  



afirmou	  que	  época	  iria	  existir,	  até	  porque	  a	  lei	  o	  impõe.	  A	  existência	  da	  época	  de	  
finalistas	  foi	  completamente	  garantida	  
Quanto	   às	   questões	   de	   Catarina	   Santinha	   sobre	   o	   processo	   de	   Bolonha,	   André	  
Machado	   pensa	   que	   é	   uma	   questão	   que	   continua	   a	   ser	   importante	   discutir,	   no	  
entanto	   respeita	   a	   sua	   opinião.	   Sobre	   a	   questão	   dos	   intervalos	   levantada	   por	  
André	  Reis,	  disse	  entender	  que	  a	  questão	  é	  polémica	  e	  que	  apenas	  se	  pretendia	  
fazer	  um	  ajuste	  entre	  os	  intervalos	  existentes	  para	  que	  o	  aluno	  possa	  deslocar-‐se	  
ao	  bar	  naquele	  período.	  Sobre	  a	   intervenção	  de	  Luís	  Frias,	  reconheceu	  que	  a	  sua	  
ideia	  não	  está	  no	  plano	  mas	  é	  fundamental	  e	  essencial.	  Continuou,	  agradecendo	  as	  
palavras	   de	   Pedro	   Saraiva	   e	   remetendo	   as	   suas	   questões	   para	   o	   tesoureiro.	  
Quanto	  à	  questão	  dos	  apontamentos,	  em	  resposta	  a	  Hélder	  Correia,	  afirmou	  ser	  
intenção	  da	  AAFDL	  ter	  uma	  fonte	  de	  credibilização	  dos	  apontamentos	  que	  forem	  
apresentados	  e	  já	  está	  a	  ser	  trabalhada	  a	  colectânea	  de	  casos	  resolvidos.	  
	  	  
Quanto	   à	   intervenção	   de	   José	   Coimbra,	   que	   afirmou	   a	   existência	   de	   muitas	  
medidas	  e	  actividades	  recorrentes,	  André	  Machado	  refere	  que,	  apesar	  disso,	  todas	  
as	  actividades	  devem	  ser	  previstas.	  Quanto	  á	  política	  educativa,	  subscreve	  o	  que	  
foi	   dito;	   no	   que	   toca	   ao	   pedagógico	   disse	   querer	   levantar	   a	   questão;	   e	  
relativamente	   ao	   plano	   na	   generalidade,	   afirma	   que	   este	   é	   sempre	   um	   limite	  
mínimo	  do	  que	  uma	  direcção	  pode	  fazer.	  Quanto	  à	  questão	  da	  viagem,	  esclarece	  
que	  esta	  está	  a	  ser	  preparada	  por	  um	  grupo	  de	  alunos	  de	  União	  Europeia,	  o	  qual	  a	  
AAFDL	  vai	  apoiar.	  
	  	  
O	   Presidente	   de	   Mesa	   abriu,	   então,	   um	   novo	   período	   para	   pedidos	   de	  
esclarecimento.	  
	  	  
Pedro	  Saraiva,	  afirmou	  existirem	  três	  actividades	  da	  direcção	  que	  no	  seu	  ponto	  de	  
vista	  deveriam	  ser	  promovidas	  pela	  faculdade.	  Quanto	  à	  Feira	  de	  Emprego,	  disse	  
não	  haver	  dotação	  orçamental	  e	  questionou	  o	  porquê	  do	  valor	  do	   "open	  day"	  e	  
das	  feiras.	  
	  	  
André	   Machado,	   remete	   a	   justificação	   para	   André	   Matias.	   Quanto	   à	   feira	   de	  
emprego	   disse	   pensar	   que	   esta	   deve	   ser	   promovida	   pela	   faculdade,	   quando	   ao	  
"open	  day"	  que	  se	  tratava	  de	  uma	  previsão	  por	  cima.	  
	  	  
Continuando	  em	  sede	  de	  pedidos	  de	  esclarecimento,	  Catarina	  Santinha	  pretendeu	  
saber	   se	   são	   necessários	   tantos	   gastos	   com	   questões	   como	   a	   criação	   de	   duas	  
revistas	  que	  estão	  previstas	  a	  faculdade	  ter.	  
André	  Machado	   responde	   que	   a	   AAFDL,	   naturalmente,	   irá	   cooperar	   no	   que	   for	  
possível	  com	  todas	  as	  revistas	  da	  faculdade.	  
	  	  
O	   Presidente	   de	   Mesa,	   fecha	   a	   discussão	   e	   é	   iniciada	   a	   votação.	   O	   Plano	   de	  
Actividades	  foi	  aprovado	  por	  31	  votos	  a	  favor,	  19	  abstenções	  e	  4	  votos	  contra.	  

	  
• Segue-‐se	   o	   quinto	   ponto,	   a	   apresentação	   do	   orçamento	   da	   direcção	   por	   André	  

Matias.	  	  



Começou	  por	  dizer	  que	  o	  orçamento	  da	   receita	  é	  nivelado	  por	  baixo,	  na	  medida	  
em	  que	  os	  relatórios	  e	  planos	  base	  são	  sempre	  feitos	  de	  acordo	  com	  os	  anteriores.	  
Plano	  Empresarial	  :	  68.250	  mil	  euros	  de	  gasto,	  175	  mil	  euros	  de	  rendimento.	  
Quanto	   à	   área	   de	   Acção	   Social,	   apoio	   ao	   aluno	   e	   em	   relação	   ao	   fundo	   de	  
emergência,	  explicou	  as	  circunstâncias	  para	  o	  aumento	  da	  dotação	  orçamental,	  no	  
entanto	  afirmou	  existirem	  muitos	  problemas	  que	  competem	  aos	  SASUL	  e	  nesse	  à	  
AAFDL,	   pois	   esta	   não	   se	  pode	   substituir	   aos	   SASUL.	  Deu	  um	  exemplo	  prático	  da	  
aplicabilidade	  do	  fundo	  de	  emergência.	  	  
Em	  relação	  ao	  recreativo,	  disse	  ser	  de	  sua	  opinião	  que	  não	  se	  pode	  achar	  que	  tudo	  
deve	   ser	   pago	   pelo	   consumidor	   final,	   ou	   seja,	   há	   que	   ir	   buscar	   financiamento	  
externo,	  o	  que	  ajuda	  a	  AAFDL	  a	  não	  ter	  uma	  despesa	  tão	  elevada	  em	  festas	  como	  a	  
da	   cerveja.	   Continuou	   esclarecendo	   que	   tudo	   o	   que	   não	   estiver	   previsto	   no	  
orçamento	  não	  será	  gasto	  e	  a	  ser,	  terá	  de	  ser	  aprovado	  primeiro	  em	  RGA.	  André	  
Matias	   continuou	   apresentando	   o	   orçamento	   da	   AAFDL,	   referindo-‐se	   os	   pontos	  
principais.	  

	  	  
Pedro	   Saraiva,	   clarificou	   a	   situação	   da	   viagem	   do	   futebol	   ao	   explicar	   que	   no	  
orçamento	   da	   direcção	   anterior	   não	   constava	   a	   rubrica	   para	   o	   apoio	   dessa	  
actividade,	  tendo	  havido	  uma	  RGA	  a	  meio	  do	  mandato	  para	  alterar	  o	  orçamento.	  
Pensa	  que	  por	  isso,	  deva	  constar	  deste	  orçamento,	  uma	  vez	  que	  a	  actual	  direcção	  
já	  tinha	  tomado	  posse.	  
	  	  
Técnico	  Oficial	  Contas	  (TOC)	  pretendeu	  ser	  esclarecido	  quanto	  à	  data	  em	  que	  foi	  
realizada	   a	   viagem	   e	   afirmou	   que	   essa	   despesa	   deve	   constar	   do	   orçamente	   do	  
mandato	  que	  agora	  se	  inicia.	  	  
	  	  
Hélder	  Correia,	  refere	  que	  não	  viu	  orçamentado	  quanto	  dinheiro	  se	  pensa	  investir	  
na	  questão	  das	  feiras	  e	  revistas	  e	  como	  pensa	  a	  AAFDL	  fiscalizar	  a	  ideia	  do	  projecto	  
editorial.	  
	  	  
André	  Matias,	   respondeu	   que	   iria	   ser	   imputado	   no	   ponto	   da	   “venda	   e	   custo	   de	  
mercadorias”.	   Quanto	   às	   revistas,	   estas	   dizem	   respeito	   à	   parte	   editorial.	  
Relativamente	  à	  fiscalização,	  afirmou	  ser	  do	  entendimento	  da	  AFFDL	  a	  existência	  
de	  alguém	  a	  lidar	  "apenas	  e	  só"	  com	  a	  parte	  editorial	  e	  não	  mais	  um	  funcionário.	  	  
	  	  
João	  Barradas,	  questiona	  o	  porquê	  do	  prejuízo	  das	  actividades	  académicas	  ser	  tão	  
elevado	   e	   André	   Matias	   esclarece	   que	   deve	   existir	   o	   entendimento	   de	   que	   o	  
orçamento	  da	  receita	  foi	  feito	  por	  baixo	  e	  o	  da	  despesa	  por	  cima.	  
	  	  
Leila	  Monteiro	  (tesoureira	  da	  Barituna),	  questionou	  sobre	  quais	  os	  critérios	  que	  a	  
AAFDL	   vai	   usar	   para	   atribuir	   os	   5	   mil	   euros	   aos	   núcleos,	   ao	   que	   André	   Matias	  
respondeu	   que	   cabe	   aos	   núcleos	   fazer	   essa	   previsão	   e	   que	   deverá	   haver	   um	  
posterior	  diálogo	  entre	  a	  AAFDL	  e	  os	  mesmos.	  Leila	  Monteiro	  questiona	  então	  o	  
porquê	  da	  AAFDL	  ainda	  não	  ter	  até	  à	  data	  procurado	  comunicar	  com	  núcleos	  e	  	  
Catarina	  Sá	  Couto	  intervém	  em	  esclarecimento	  da	  posição	  da	  colega.	  André	  Matias	  
explicou	  a	  situação.	  
	  	  



João	   Galhofo	   afirmou	   existirem	   cada	   vez	   menos	   sócios	   e	   perguntou	   se	   o	   valor	  
apresentado	  seria	  uma	  dedução	  do	  valor	  das	  quotas	  dos	   sócios.	  Pretende	  saber,	  
porque	   não	   está	   prevista	   uma	   estimativa	   de	   IRC.	   O	   TOC	   esclarece	   dizendo	   que	  
apenas	  são	  consideradas	  receitas	  fiscais.	  	  
João	  Galhofo	  volta	  a	  colocar	  a	  questão	  já	  suscitada	  acerca	  da	  viagem	  do	  futebol,	  à	  
qual	   André	   Matias	   responde,	   citando	   a	   anterior	   explicação	   do	   TOC	   sobre	   o	  
assunto.	  	  
	  
É	  apresentado	  o	  parecer	  do	  Conselho	  Fiscal	   sobre	  o	  Orçamento,	   tendo	  este	  sido	  
lido	  e	  explicado	  por	  Luís	  Frias.	  
	  

• Passou-‐se	  então	  para	  o	  sexto	  ponto,	  a	  discussão	  do	  Orçamento.	  
	  	  

Pedro	  Saraiva	  questiona	  o	  facto	  de	  serem	  necessárias	  quatro	  pessoas	  singulares	  e	  
um	   órgão	   colectivo	   direccionados	   para	   a	   área	   editorial,	   assim	   como	   se	   a	   AAFDL	  
não	  acha	  ser	  necessário	  ter	  funcionários	  com	  competências	  na	  respectiva	  área.	  	  
	  	  
Tatiana	  Duarte	  afirmou	  que	  o	  plano	  de	  actividades	  dizia	  menos	  que	  o	  orçamento,	  
e	  que	  o	  plano	  do	  departamento	  Cultural	  foi	  visto	  de	  forma	  pouco	  profunda.	  
Na	  sua	  opinião	  foi	  adoptada	  uma	  postura	  de	  sub-‐orçamentação	  que	  é	  negativa,	  e	  
afirma	  que	  "avaliar	  por	  baixo	  agora	  é	  o	  mesmo	  que	  avaliar	  por	  cima	  depois".	  
Joel	   pretende	   entender	   como	   se	   explica	   a	   diminuição	   do	   orçamento	   disponível	  
para	  os	  núcleos.	  
Em	  direito	  de	  resposta	  André	  Matias	  disse	  respeitar	  completamente	  a	  posição	  do	  
Pedro	   Saraiva,	   saúda	  a	   intervenção	  de	  Tatiana,	   afirmando	   também	  que	  a	  AAFDL	  
não	   iria	   deixar	   "morrer"	   os	   núcleos	   e	   que	   terá	   de	   acontecer	   no	   futuro	   as	   tunas	  
falarem	  com	  a	  AAFDL	  antes	  do	  orçamento	  e	  que,	  quando	  a	  tuna	  apresentar	  o	  seu	  
relatório	  de	  actividades,	  não	  irá	  ter	  nenhuma	  dificuldade	  nem	  qualquer	  problema.	  
Pedro	  Saraiva	  questiona	  caso	  não	  seja	  criado	  o	  conselho	  editorial,	  se	  se	  justifica	  a	  
contratação	  de	  um	  funcionário.	  André	  Matias	  respondeu,	  dizendo	  que	  deve	  haver	  
sempre	  alguém	  responsável	  por	  exemplo	  no	  mês	  de	  Agosto,	  no	  entanto	  não	  será	  
necessário	   haver	   um	   responsável	   com	   "todas	   as	   competências	   e	  mais	   algumas"	  
como	  antes.	  Pedro	  Saraiva	  questiona	  ainda	  sobre	  os	  30	  mil	  euros	  orçamentados	  na	  
rubrica	  "torneio"	  se	  incluem	  os	  17	  mil	  euros	  que	  a	  AAFDL	  gastou	  com	  a	  viagem	  do	  
futsal,	  à	  qual	  André	  Matias	  responde	  "sim".	  
	  	  
	  Procedeu-‐se	  por	  fim	  à	  votação,	  tendo	  o	  resultado	  sido:	  20	  votos	  a	  favor,	  18	  votos	  
contra	  e	  16	  abstenções.	  
	  	  
Não	  havendo	  mais	  assuntos	  a	   tratar,	  o	  Presidente	  de	  Mesa	  deu	  por	  encerrada	  a	  
RGA.	  

	  
	  


